

# 河北企业组团中博会上觅商机

本报讯(记者袁立朋)6月27日上午,第二十届中国国际中小企业博览会(以下简称“中博会”)在广州市开幕,在河北展区亮相中博会的同时,与会河北企业负责人在河北省工信厅组织下在广东考察交流,对接商机。

27日下午,与会企业负责人参加了由河北省工信厅组织的中小企业特色产业对接活动,到位于佛山市顺德区的广东工业设计城交流对接。

广东工业设计城是以工业设计为主的现代服务业集聚区,先后被授予国家级工业设计示范基地、国家级科技企业孵化器、国家工业设计与创新产业基地。目前,广东工业设计城聚集了设计研发人员8000余人,国内外

设计企业306家,高新技术企业83家,孵化出原创品牌50多个。

“我们在产品规划中越来越离不开工业设计,今天能对接顺德知名设计企业,真是太及时了。”河北向阳电子集团新能源事业部总经理徐小三说,向阳电子集团是以电子元器件为龙头,以智能制造为基础的多元化企业,工业设计在集团产品中得到越来越广泛的应用。

“我们是做小家电设计起家的设计企业,目前已经扩展到工业装备设计领域,有很多成功案例,希望能与河北的企业多交流,共同转型升级。”广东顺德潜龙工业设计有限公司董事长尹晓丽说。

“我们唐山装备工业非常发达,正需要高质量的工业设计提升产品形象、提高产品附加值。请介绍一下潜龙公司的典型案例。”

“我们辛集市是北方皮都,本地的皮革工业设计能力是弱项,能不能给我们支支招?”

……

你擅长的,正是我需要的。与会代表你一言我一语,交流非常融洽。

此次参会的河北中小企业,以制造业单项冠军企业、专精特新“小巨人”企业、高新技术企业、专精特新中小企业、中小企业特色产业聚集企业为主,通过工业设计突出产品差异化、提升产品竞争力是普遍需求。

2017年,河北出台《关于支持工业设计发展的若干政策措施》,鼓励发挥工业设计的创新引领作用,引导我省工业加快实现由基础原材料、中间产品向整机、终端产品延伸转变。

“优秀的工业设计是增加有效供给的致胜利器,会成为河北工业转型升级的强力推手。”河北省工信厅相关负责人说,顺德是全国知名的工业设计高地,到这里开展交流对接,不仅能提升河北中小企业工业设计水平,也能学习广东在推动特色产业聚集发展、培育优质企业、创建区域品牌等方面的政策、经验,为推动全省工业提质增效、高质量发展提供强大助力。



## 王平陆：冀东抗日大暴动的揭幕人

王平陆,原名高永祥,1902年出生于河北省迁安县上梨树峪村(现属迁西县)。1932年加入中国共产党后,他全身心地投入民族解放事业之中,在当时迁安县的迁西地区进行革命斗争。在王平陆的领导下,全县的党组织迅速发展到了40多个支部、400多名党员。

1934年1月,王平陆在他的家乡发动了“迁安暴动”,由于受“左”倾盲动主义的影响,举事仅三天,王平陆参加组建的冀东红军游击队就遭到地方警团的残酷镇压,暴动失败。王平陆转移到滦县、乐亭一带继续活动,老父亲一路乞讨到热河高里木避难,妹妹隐居亲戚家,差点给人当了童养媳,儿子高玉书躲到姨娘家,藏在柴草垛里才躲过敌人的疯狂追杀,妻子和襁褓里的幼女颠沛流离而死。在敌人“抄共”的喧嚣之中,暴动区域的党组织遭到严重破坏,迁西地区被一片白色恐怖所笼罩。

1936年,中共中央北方局组织部部长彭真来到冀东,传达贯彻中央瓦窑堡会议精神,纠正了王明“左”倾错误在冀东党内的不良影响。冀东党组织总结了多年来的经验教训,确定了“团结一切反奸力量,共同抗日”的正确指导方针。此后,王平陆被提拔为中共冀热边特委书记,他找到1933年受“左”倾错误排挤的原迁遵蓟中心县委、迁安县委主要负责人李子光、韩东征,代表特委恢复了他们县委书记的职务,实现了党内同志思想的高度统一,促进了新的团结。

全面抗战爆发后,中共中央洛川会议作出了发动敌后抗日游击战争的决议。冀东党组织积极贯彻会议精神,成立了华北人民武装自卫会冀东分会。王平陆任分会常委,在党内改任特委军事部长,专门负责冀热边区抗日游击战争的发动工作。11月底,王平陆接来了上级派来指导工作的两位红军干部李润民、孔庆同。12月初,特委主持召开了滦县多会会议,冀东抗日民族统一战线的各方代表聚集一堂,具体研究发动游击战争问题。会后,王平陆坚决执行特委决定,速返迁西,并立即行动起来,在迁西地区的黑洼村正式组建了华北抗日联军第三军区第一支队,王平陆任支队司令员。

1938年1月7日夜,王平陆率队绕过清河沿村,突袭了清河沿国境警防所。在行动中,王平陆见警所大门紧闭,砸不开。情急之中,王平陆提刀冲到窗下,挥刀猛砍窗棂。突然,屋内枪声乍响,王平陆被子弹击中,倒在地上。次日,王平陆因失血过多,抢救无效,壮烈牺牲,年仅36岁。

(本报记者马健雯整理)

## 全副“捂”装 高温催热“防晒经济”

□本报记者 郑建卫 实习生 王亦菲

### 夏日消费观察

高温天到来,紫外线强度不断攀升,防晒装备成为很多人出行的标配。近日,记者走访石家庄市多家商场、美妆专卖店,发现消费者在购买防晒产品时,不仅关注防晒指数,还关心产品流行趋势、护肤养肤功能等,防晒产品从小众到全民、从一季到四季、从实用到时尚的消费升级趋势明显。

### 修身防晒衣卖爆了

6月24日下午,进入石家庄市勒泰广场1号门,最显眼的位置就是主打防晒产品的小野和子店铺,珊瑚粉、雾霾蓝、香芋紫,各色防晒衣物整齐地排列在货架上。店内,两位顾客与店长李莉交流,因为要去海边游玩,希望买一套色彩和海边环境相协调、又能修身的防晒衣和防晒帽。

根据顾客的需求,李莉向顾客推荐了天蓝色短款收腰防晒衣、白色高腰修身冰丝裤、白色蝴蝶结渔夫帽防晒帽。“蓝白配色呼应海浪,短款上衣+高腰裤显腿长,适合拍照出片。冰丝面料,UPF指数50+,具有清凉透气、高倍防晒的特点,非常适合户外活动。”

“入夏以来,我们的防晒衣卖得很好,从5月份开始,出了不少联单(联单指顾客一次性购买多个相关联的商品,形成组合订单)和大单。明星同款卖得最好,价格从100多元到300多元不等。”李莉对记者说。

在石家庄市新百广场,蕉下防晒衣店铺导购员说,现在防晒衣帽成了夏天必备,顾客购买防晒产品,除了考虑功能性,时尚性也是关注的重点。防晒衣的颜色由过去单一的“黑白”色系逐渐被“马卡龙”和“莫兰迪”等清新柔和的色系取代。收腰款、短

### 复古风太阳镜正流行

6月24日下午,在石家庄市勒泰广场一楼雷朋眼镜专柜,导购员张慧正在向顾客推荐一款窄版猫眼款太阳镜。

张慧对记者说,现在太阳镜的时尚属性超过了其实用属性,顾客挑选太阳镜,最关注的就是其独特的外观。“很多顾客来挑选太阳镜就是看款式是不是流行,他们愿意为了潮流而买单。”

在勒泰广场百世眼镜柜台,一位男士正在挑选太阳镜。他对副店长马腾飞说,主要在开车时戴,希望有一款显得“酷”的太阳镜。马腾飞根据顾客的脸型,推荐了一款宽边镜框的太阳镜。

马腾飞说,很多顾客选择太阳镜时,优先考虑的就是“酷”和“潮”,他会按顾客的脸型推荐适合的款式。

轻量化是太阳镜的流行趋势。在勒泰广场雷朋专柜,一款仅20克的太阳镜摆在展柜上,“这款采用轻量化设计的眼镜很受青睐,采用新型材料制作的镜架和镜片,在保证坚固耐用的同时,减轻了佩戴的负担,长时间佩戴没有压迫感。”张慧说。

“入夏以来,防晒需求增加,我们的太阳镜销量也有明显增长。不过,太阳镜已经成为四季配饰,一年四季都有销售,有些顾客有二三副不同款式的太阳



导购向顾客介绍防晒霜的性能。河北经济日报实习生 王亦菲 摄

### 多功能防晒霜受欢迎

6月24日下午,在石家庄市新百广场的化妆品专区,资生堂柜台前有几位顾客在试用防晒霜。专柜导购员步金英向一位准妈妈推荐:“我们有适合不同人群的全系列防晒产品,比如这款就是针对孕妇和敏感肌顾客使用的。”

步金英对记者说:“越来越多的消费者意识到,防晒是一年四季的任务,即使不是夏天也要防晒。我们的防晒产品销售最好的时候是‘3·8女神节’‘618购物节’。”

在新百广场法国娇兰专柜,导购员许女士拿出一款防晒产品为顾客试用:“这款产品是四效合一的,防晒、美白、养肤、隔离,可以矫正肤色,化妆的话也不需要再涂隔离。”

许女士介绍,防晒霜和防晒喷雾的市场细分也越来越明显,针对敏感肌、油性皮肤、干性皮肤、婴幼儿、男

等不同肤质的防晒霜不断问世。其中,多功能防晒霜是顾客的最爱,有的防晒霜添加了美白成分,能够在防晒的同时提亮肤色;有的具备护肤保湿功能,让肌肤在防晒过程中保持水润;一些产品还添加了修复受损肌肤的成分,帮助肌肤在日晒后快速恢复。

防晒霜、防晒喷雾的价格跨度非常大,单品价格从几十元到近千元不等。导购员介绍,购买防晒产品时,应该根据自己的肤质、使用场景及经济条件选择合适的类型,如干性皮肤选滋润型,油性皮肤选清爽型,长时间户外活动选高倍数防晒。

从防晒衣的修身设计,到太阳镜的时尚化潮流,再到防晒霜的功能化分类,防晒消费正经历一场从“基础防护”到“品质生活”的升级。随着“全年防晒”理念的普及,防晒用品已从季节性产品转变为日常必需品。数据显示,2024年,我国防晒服配市场规模超800亿元,预计2027年将达1000亿元。防晒服配正在从小众走向大众,从边缘品类向主流爆品的千亿级市场跃升。

## 罗东升:让残障人士活出精彩人生

□长城网·冀云客户端记者 王震军 祖迪

### 感恩奋进 双争有我

6月13日上午,北戴河鸽子窝公园海风轻拂,迎来了一群特殊的游客——来自河北、四川、河南等地的白化病患者。人群中,坐着轮椅的罗东升忙碌地协调着活动流程,为大家提供细致周到的服务。

“大家往中间靠拢,看镜头!”罗东升认真指挥着大合照的拍摄,确保每个参与者都能留下最美的笑容。

这是罗东升作为秦皇岛市肢残人协会主席参与的又一次公益活动。自2015年发起“圆肢残人登长城之梦”活动以来,这位下肢重度残疾的公益人已经帮助1972名残障人士实现了登长城的梦想,将这项活动打造成秦皇岛市的知名公益品牌。

### 长城给了我力量

“摸着老龙头的城墙时,我就在

想,一定要让更多残友感受到这种力量。”罗东升讲述,“30多年前,在爱心人士们的帮助下,我第一次登上长城,那一刻,我感受到了前所未有的力量。”

正是这份感动,让他在2015年5月17日第25个全国助残日这天,牵头组织了首届“圆肢残人登长城之梦”公益活动。来自全国各地的93名残障人士,在数百名志愿者的帮助下登上了万里长城的起点。

“有位坐了20年轮椅的大哥,登顶时激动得热泪盈眶,他说从没想到这辈子还能当一回‘好汉’。”说到这里,罗东升的眼眶也湿润了。目前,这项活动已举办了9届,累计帮助1972名肢残人登上长城,5900余名志愿者参与服务。更令人感动的是,罗东升全家都投入到这项公益事业中,从活

动的报名、人员接待到食宿安排,处处都能看到他们忙碌的身影。

### 打造“残疾人之家”

在推动残障人士走出家门的同时,罗东升更关注他们的就业问题。“很多残友找到我,说想学门手艺,不想成为家里的负担。”这让罗东升深知残障人士就业的艰难。

2018年8月,他创建了集技能培训、就业创业、文体活动、辅具适配于一体的综合性基地,被广大残疾朋友亲切地称为“残疾人之家”。

“我们开发了皮革美容、串珠、淘宝运营兼客服等20多个适合残障人士的职业,让他们能够自食其力。”罗东升介绍,他特别将山海关当地的布老虎项目引入基地,采用流水线作业方式,让残障人士能够各展所长。2020年“和山海布老虎”入选山海关区级非物质文化遗产名录,成为山海关文旅产品的特色名片,热销全国各地。

的总体积达到了3924立方米。自谢家坝建成以后,连镇二三十年再也没有发生过决堤现象。为了纪念他的义举,这段大坝被当地百姓称为谢家坝。

2022年,罗东升成立了元吉职业技能培训学校,主要为残疾人就业提供技能培训。2023年又创立了“临榆手艺人”美丽工坊,成为秦皇岛市首家残疾人就业劳务品牌。目前,基地已累计安置86人次就业,帮助22人次自主创业,带动1660人次灵活就业。

“能感动人心的永远不是语言,而是行动。”这是罗东升常挂在嘴边的话。他组建“平安手驾”残疾人自强车队,在高考期间免费接送学生;建立孤独症孩子活动室,每周组织志愿者进行陪伴;还经常为外地来参加职业技能培训的残障人士免费提供食宿。

如今,第十届“圆肢残人登长城之梦”活动的筹备工作已经全面展开。这位年过六旬的“筑梦人”,依然在用自己的方式,帮助更多残障朋友走出家门,在更广阔的世界里追寻梦想。

研学的孩子们会在坝顶的水工智慧展示馆里体验夯土制作,感受古人“一锤一簸筑平安”的匠心。

从糯米筑堤的匠心,到弯道代闸的智慧;从乡绅捐资的义举,到年轻一代的传承,谢家坝作为北方糯米坝的典型代表,展现了中国古代水利工程的智慧,更承载着“天人合一”的生态哲思。

## 保定市电力装备及新能源科创基金完成设立

本报讯(长城网·冀云客户端记者李代姣 通讯员魏志谦)日前,河北省科技投资引导基金投决会审议通过设立保定市电力装备及新能源科创基金,这标志着省科技引导基金2025年度第2只子基金完成设立。该基金由省科技引导基金联合保定市、保定高新区、河北国控资本等共同设立,规模2亿元,其中省科技引导基金认缴5800万元,占比29%。

保定电力及新能源高端装备产业集群作为国家先进制造业集群,拥有多家行业龙头及国家级重点实验室,是我国电力及新能源高端装备的重要生产基地,有“中国电谷”之称。2023年11月,京津冀三地联合发布“五群六链五廊”产业协同发展新图景,其中电力装备被列为五群之一,保定高新区为京保石新能源装备产业廊道的重要依托地。

该基金重点投向天使期、早中期科技型中小企业,旨在围绕电力装备及新能源产业上下游,助力高成长潜力的科创型中小企业快速发展,填补关键环节空白,提升产业链的完整性和协同效应,切实发挥省科技引导基金创新引领作用,精准赋能地主导产业高质量发展。

## 承德市首个无人机学会 农业科技示范区揭牌

本报讯(记者吴新光 通讯员高光耀)近日,承德市首个无人机学会农业科技示范区在围场满族蒙古族自治县太和乡揭牌成立。该示范区由承德市无人机学会联合当地政府及多家科技企业共同打造,标志着无人机技术与农业现代化在承德进入深度融合新阶段。

无人机学会农业科技示范区的成立是落实河北省低空经济创新应用清单和《河北省智慧农业示范建设专项行动计划(2020—2025年)》的具体举措,旨在打造智慧农业样板,解决育太和乡作为薯菜高效产区面临的梯田作业效率低、林区防火压力大等问题。

据了解,在应用层面,无人机通过搭载多光谱传感器和智能喷洒系统可使农药利用率提升至90%以上;针对森林防火,将火险预警时间缩短至30秒内;高效运输方面,在光伏项目建设中,大幅提升运输效率并降低生态影响。

承德市无人机学会负责人表示,示范区将通过“技术示范+技能认证+产业孵化”路径,提升农业生产效率与生态保护水平,力争成为京津冀地区“生态产业化、产业生态化”的标杆。



## 我的雄安 当好疏解企业“贴心人”

唐文双用“幸运”“幸福”两个词来形容她在雄安工作生活的感受。面对职业选择,与大城市光鲜亮丽的工作相比,她决定回到家乡,投资雄安这个“潜力股”。

事实证明,唐文双的“投资”得到了回报:工作七年来,见证疏解企业加速落地,家乡的吸引力越来越强;随着服务的企业体量越来越大,税务问题越来越复杂,自身的业务能力也得到不断提升。和刚毕业时的青涩懵懂相比,如今的唐文双多了一些笃定与从容。

(长城网·冀云客户端记者 牛笑) 扫码看视频

(上接第一版)而谢家坝正处于大运河连镇段一处顶冲点的核心。

谢家坝除了坝体的材料独具特色以外,坝体的结构也符合工程力学。于澄解释说:“它的下层是由木桩打入原土层,上层填充石块,顶层是用糯米熬制成浆汁,把浆汁过滤与石灰和黏土拌和,每18公分到20公分夯筑成一层夯土层,这才形成了‘上柔下

刚’的分层抗压模式。”

正因为这些特性,谢家坝不怕强水流冲击,而且越泡越结实。因此,也有“铜帮铁底”的美誉。

清朝康熙年间,连镇的谢氏乡绅谢宗枋从南方购入大量糯米,组织民众把糯米熬制成浆汁,与石灰、黏土拌和夯筑成坝体。谢家坝全长218米,高5米,厚3.6米,整个坝体

的总体积达到了3924立方米。自谢家坝建成以后,连镇二三十年再也没有发生过决堤现象。为了纪念他的义举,这段大坝被当地百姓称为谢家坝。

时光流转,当现代水利工程逐渐取代古老坝体,谢家坝的功能也在悄然转变。2014年,伴随大运河申遗成功,谢家坝再次成为焦点。每到周末,